

自貢市政府
合作指導室 主編

自貢合作旬刊



本刊每週一出版
每份收費大洋一角
零售每份五分
廣告費另議

專載

谷部長訓詞

三十一年五月廿一日
對合訓所第八期調訓班

今天是大訓所第八期調訓同學畢業的一天，畢業的意義；就是「學以致用」，也就是說大家把學習的所得，在實際工作上去發現，壽局長調才堪稱各位要提，高理想，認清合作運動的目標，都非常重要，希望各位要接受。

因為各位就回到自己的工作崗位上去了，我想到目標關於合作工作方面兩個實際問題，今天特別提出來告訴各位，現在合作社的數量是相當的發達，但從質量方面觀察，信用合作約百分比還是太高，生產合作以及運銷消費合作的百分比還是大低。

如果長此下去，不但一般反合作的人更有所藉口，就是我們合作運動理想目標，也無從實現，這一點各位要特別覺悟到工作崗位上去作最大的努力，把合作業務內容充實起來，使生產，運銷，消費，信用各種合作的百分比相當的配合。

而且我們為支持長期抗戰以求自給自足，而樹膠生產既，就是推動合作組織。

第六十五期

本期目次

- 專載：谷部長訓詞
- 專論：合作事業與抗戰建國 楊子
- 法規公佈：六期
- 合作消息 自貢點滴 時事紀要

來担負這個任務。此外如實行平抑物價，定量分配，也祇有通過消費合作組織，才能收到事半功倍的效果的。時至今日，我們合作人員必須把握時代的重心，這是顧客的需要，改進合作業務，從質的方面去努力以配合國家整個建設，就是農會工會等職業團體。現在合作業務已能配合基層政治組織去發展。而職業團體特別是農會與合作事業有密切的關係，我認爲更應該切實的配合起來。總括把合作事業劃爲社會行政之一部門，就是說合作不啻是一種改造經濟的舉業，而且是增進社會福利的組織。事實上一切盤據如果沒有經濟力量充實其內容，是不能夠持久與發展的。合作與農工團體工作配合的方式，去社會部曾經頒佈一個「合作組織與農工團體配合推進辦法」，各位在實際工作時要參考這個辦法。

工人福利，社會部除了各種勞工立法保障工人生活之外，並經常派人視察工廠，實行工廠檢查制度，以謀工人福利的增進，於是有人問到我，你們工人福利的福利已很關心，而農民的痛苦是否有辦法解除呢？我的答覆是：我們組織的組織合作社，就是解除農民痛苦的。農民最感痛苦的是，一就是以私人的眼道，我們辦信用合作社低利貸款給農民，就可減少高利貸的盤剝。其次是農民農產品的價格，受中間商人的操縱，損失最大。我們組織運銷合作社就可增加農民的利益，避免中間商人的剝削了。而且我們合作金融制度建立起來了，尤其運用金融力量去救濟農民自耕農，實現「耕者有其田」的目的。但這裏要配合農會組織合作社與農會共同發展，相互爲用，不但農會可以健全，合作社本身也極易實現其理想的。

農會的指導工作，將來不必另外派人去做，就交給合作指導員兼辦現在我們農會正在研究這個制度，各位如果有好的意見都可以書面提出來供我們參考。我們負責指導合作社的指導員，同時負責指導農會工作，自然比較容易配合。目前方面的事業更可以相互扶植與利發展的。

(三) 健全合作指導——大家應使社會上一般的人都明瞭我們合作事業的功用，這是一項非常的重要。過去我們合作事業才爲社會所注意，甚至還有反合作的力量存在，這完全由於我們各地合作社內容很空洞，這是我們合作指導人員要負其責的。今後我們指導合作人員要充實自己的學識，鍛鍊自己的能力，澈底執行中央的法令，把本身的指導工作健全起來。



合作消息

△成都市府以各鎮合作社多以會計人選困難以致規定報簿無法採用，表報亦不能如期編造妨礙稽核，影響事業推進至大，亟應力圖補救，現在社會部合作事業管理局合作人員訓練所開辦業務班，學員多名，前來蓉市服務會計工作，對於各社原有會計人員，嚴加考核，其有不能遵照規定辦理帳務，或能力欠缺者，一律予以調整，另派前項學員接充工作云。

△四川省政府爲改進經濟建設，對於合作事業，擬依照社會社頒發三十二度合作事業中心工作計劃之規定，并按照實際情況，訂定本省本年度實施合作事業計劃：(甲)發展并加強合作組織，并組成鄉鎮合作社三一〇〇社，將合作社三二〇〇社，擴充鄉鎮保社股金至二二五六〇一二元，鄉鎮保

我們一般年青的人都犯着一些通病，第一是慾望高，其次則為揮他性。壽局長已說過：大家要提高理想，克服揮他性的意義，不得在官做得高，而是拿一個人的事業成功來做評價的。你們看社會上有些官僚，那個賺得起他？所以大家以後不要朝做官的路上想，要從合作事業上去努力爭取個人的前途。

我們站在國家民族黨黨的立場上，在工作中絕對不允許有排他的行為的。各位出去工作，不要分別什麼同學不同學，只要是不違反中央政策的人，我們就要精誠團結的工作。我們訓練所要把全國合作人員都要抽調來訓練，所以今天不是同學，將來都是同學了，過去中國合作事業有若干系統，自從社會部成立，今合作事業管理局改隸社會部之後，合作事業已在政府整個政策之下推進，任何人任何的力量都不能阻擋我們都要服從中央的命令，一個人的歷史是由他自己創造的，也可以由他自己毀滅的，我希望大家回去本著親愛精神與所有合作工作人員團結在整個合作政策下，整齊步伐，健全合作指導工作，展開我們的事業。

(四)防止腐惡勢力——大家在農村工作，當然常常發現到一般土豪劣紳把持合作社，套取合作貸款，轉為高利貸資本成商業資本，剝削農民，這樣我們合作事業不但不能為農民謀利益，反而增加農民痛苦。這些土豪劣紳的封建腐化勢力，今後自然要絕，防止他侵入我們的合作組織。

還有一點，更值得我們注意的，就是最近得到的情報，異黨分子正在打進我們的合作社，控制農村經濟，來達到破壞我們政治經濟的企圖，我認為這都是違反國家民族利益的漢奸行為，合作事業是負有實行三民主義社會經濟建設的任務，希望各位回到各地農村去，趕快健全合作組織，加強合作職社員的主義訓練，掌握我們合作組織，嚴密防止惡化勢力的侵入，鞏固農村社會經濟的基礎。

關於合作學理方面，有一般教官當然很有系統的給各位講過了。我今天就是提出改進合作業務，配合農工團體，健全合作指導，防止腐惡勢力這四個實際的工作問題，請大家要特別的注意。在某一個時代中，要把提提著某一個時代的需要，在某一問題上，要抓住問題的核心。合作事業是有偉大光明前途的，希望各位努力。

員訓練至八三〇〇人。(乙)發展生產運銷消費各項業務，一、運用合作組織，以二萬萬貸款，推行糧食增產政策。二、發展專營合作業務，以蔗糖，紙，蠶絲，桐油，棉花為目的。三、設立省合作供銷處，促進各縣供銷業務。四、推進消費合作業務。(丙)建立合作金庫，改善合作金融，一、建立合作金庫，充實全省合作金庫股金至二千五百萬元，各縣合作金庫股金至五十萬元，并設立成都市合作金庫。二、改善合作金庫，擴大貸款總額至二萬萬元，改善貸款辦法，嚴密合作金庫組織。三、農田水利，本省實施新縣制以來，即定水利為各縣中心工作，遇有大型水利，則派員測繪設計，撥款興辦，至整塘蓄水小型工程，係飭各縣依照省頒整塘蓄水標準辦法，合作舉辦，其有無力負擔者，即由省或縣斟酌情形貸款辦理。

△本市市育井場食鹽生產合作社，日前為舉辦增股，檢討社務業務起見，特召開社務會議，(理監事聯席會)屆時是府並派員督指導員楊子椿前往指導，本日開計商決增股數額，資金運用，人事調整等案。

專論

合作事業與抗戰建國

楊子楨

吾國合作事業：創辦至今已有一百餘年矣，在這悠久的歷史過程中，檢討其進展與著手之成績，雖不稱心快意，亦可自勉自抗戰爆發以還，倭奴率其兵旅，用其精緻的槍砲，飛機，毒艦，毀我同胞，殺我海島，佔我領空，使我外源斷絕，供不應求，物價高漲，凡我國民無不受抗戰之影響，何況在抗戰建國，齊頭並進之際，我合作事業，實負有抗戰建國之大使命，故關於抗戰時經濟，應從建設，而進之，所以，總裁曾明白指示「合作事業不但可發展經濟，解決民生，而且在政治上，經濟上，可使人民精神團結，行動能統一，力量能集中，即可造成現代健全社會而為新政治基礎，并以合作社為社會事業之基層機構，且以合作社為縣單位經濟建設之主體，如此觀之，合作事業不僅具有慈善意義，實乃以富國裕民為前提，而全國民衆自應羣策羣力，同舟共濟，履踐合作先進之前轍，努力發揮和平革命之精神，以達國家合作化之最高理想使國家永久昇平如此無疑於合作之關係，茲更將（一）合作之意義（二）合作事業之性質（三）合作之組織之關係，略論於次：

（一）合作之意義：可用廣義與狹義來解釋，以廣義而論，如新建一龐大廈，非集各工匠，各工合作同起創造方能完成，不過性質暫時，不是永久，此處所謂合作乃狹義的合作，即吾人各執其業，共同工作，互相配合，利害相關，為謀求的福利幸福，在「人人為我，我為人人」之立場，共同從事於生活之改善，經濟之改進，故以此種合作與普通廣義之合作，則大相懸殊，如上所述之狹義合作制度，即是建國之運動矣。

（二）合作事業之性質：是以平等互助共存共營之組織，當然與一般事業相異，而相異者有幾，第一（一）合作是一種團體與人之結合，第二（二）是根據平等之原則和互助之精神，第三（三）是以共同經營方法建立進退自由之時範，第四（四）是實現連鎖經濟的利益，完成改善社會的使命，彌補於貧困，因社會貧富懸殊，如富者駭客淫逸，貧者身不立錫，此係社會的病態，故貧者為了自身之利益，共同奮起以求消除貧病，藉此以培養民力解決民生，其利益甚可觀也。

（三）合作與抗建之關係：合作關於戰時經濟與人民生活兩者密切之關係，自

△本市艾葉鄉人士黃煥耀，陳耀明，李郁丹，吳子奎，朱澤民，張有初等九人，日前發起籌備「艾葉鄉合作社」，當呈經市府准予依法籌備，并指定九人為籌備委員，黃煥耀為籌備主任，現各籌備員，正分頭征求社員擇定社址，定期收股，辦理社員入社手續，及有關事項中，俟大體籌備就緒，即定期正式創立，呈請當局派員督導云云。

△又息本市艾葉鄉鹽業人士聶肇端，李玉書，張子宜，凌伯中，程慎餘等七人，發起籌備井灶供給消費合作社，日前特呈請主管機關，派員指導，經市府核准指導員汪衛戩，科員王給尊，前赴該社參加籌備，以資指導管理，依法進行。

△重慶市消費合作社聯合社，以臨江路第九十九號原址，不敷應用，於七月十日遷移第三棧範市場第三十七號負三十九號辦公矣。

△重慶中國農民銀行經濟研究處，所編「中農月刊」，近出第四卷第四期合作專號，內容甚豐，因之銷售亦廣。

△社會部合作事業管理局，前派遣業務及會計人員共一十四員，到市工作

府得選派幹員到社服務審察就近監督以期健全發展以上各點即本市同人共體所宜
開合作之坦途臻人羣之福利則抗建成功尤為有利賴有厚望焉除佈告外合行通令遵照
此令

四川省政府

訓令

第一二二二號
三十二年七月三日

市長 劉仁憲
秘書長 孔慶雲代行

建設廳案呈奉
社會部合字第四六七三六號訓令開：

查本年七月三日為第二十一屆國際合作節茲經規定紀念辦法如下：
(一)召集各地民衆及合作社社員集會紀念并指示今後工作方針(二)利用各種集會擴大宣傳合作之真義及其重要(三)發行合作專刊利用文字或圖畫開通合作運動之理論與實際(四)舉行老談會並請當地士紳贊助合作人士及各有關係團體首長參加研討合作社社務業務及財務之改進辦法(五)舉行合作或發展展覽會以激勵合作與經濟收觀摩之效(六)鼓勵工作競賽以提高工作效率以上各項務須洽商省市黨部針對各地實際情形斟酌辦理除通飭各省市黨部協助辦理并分會各省省市黨部主責機關遵照外合行檢發第二十一屆國際合作節宣傳大綱令仰遵照辦理并轉令所屬遵照為要

原附件令仰遵照辦理為要。
此令。

附抄發第二十一屆國際合作節宣傳大綱一份

整理主席張羣
建設廳長胡子昂

第二十一屆國際合作節宣傳大綱

一、國際合作節之意義

本年七月三日為第二十一屆國際合作節追溯此節日之由來係始于一九二一年國際合作聯盟會第十次大會之決定大會舉行埃拉士之巴塞爾原提案人為比代表蘇維特翌年(一九二二)聯盟會之中央執行兩委員會在德之萊茵愛森舉行聯席會議通過每年七月第一個星期六為國際合作節于去年七月開始舉行并通告全世界合作

時事紀要

- ▲中央社澳州軍總都六日合衆電：古拉海戰，日艦隊受重創，倫多瓦美軍正發固陣地。
- ▲中央社訊：城戰六週年中美盛事，美總統贈勳蔣委員長，史迪威代表授贈典禮隆重，何總長商主任同時受勳。
- ▲塔斯社莫斯科六日電：蘇德前線在激戰中，德軍攻勢已受擊退，蘇軍毀敵坦克四百餘輛，空戰中擊落敵機百餘架。
- ▲中央社新德里六日路透電：就艦後首次招待記者，英欽勒克談話，將戰爭移至日本，謂英美軍合作極圓滿。
- ▲中央社南太平洋盟軍總司令八日路透電：盟軍進攻雲達，盟機助戰並炸附近敵陣。
- ▲中央社訊：軍委會發表保山九日電：滇我軍克復孟定。敵再犯太行迎擊中。
- ▲塔斯社莫斯科八日電：蘇俄大戰猛烈進行。庫城守軍擊退敵，約戰敵五千發敵機百架。
- ▲中央社華盛頓八日電：馬島鄂可歸盟國，維琪委員羅伯特願卸職。吉羅德或將訪同加拿大。

而合作組織又為加強管制之治本工作特於國民參政會第三屆第一次大會中提出加強物價管制方案報告書對合作組織會昭示應由省縣政府加緊督責使其充實健全俾能共同協助管理物價增進生產節約消費並應逐漸使各級合作事業部份實施辦法提經國家總動員會議通過以期運用合作組織協動物價管制有一定軌道可

三日、推行競賽制度提高工作效率工作競賽制度為增進工作効率最有效之方法中央軍經濟提倡本部為增進合作工作効率亦三十一日六月間頒布合作事業工作法及中央軍經濟提倡本部各省市政府轉飭所屬按照實施并由各省市訂實則報送本部核對以期各地需要此項競賽計劃分報每加六個月第一期競賽定於本年一月開始實施每三個月計劃互相銜接果能認真推行六個月之効率必可無疑

四日、改善合作金融健全完備體制 近年來合作業務之種類日益完備其所需要之資金固已不復能囿於農貸之範圍且合作行政與合作金融必須密切配合方能私得參彰本部有鑒於此遂有確立合作金融體制之建議而中央對此項體制之建立極加重視去年秋間本部遂遵照中央決議及行政院令會同財政部四聯總處組織中央合作金庫籌備委員會籌議中央合作金庫條例草案已由該會草擬事畢請四聯總處理事會通過正待呈核轉立法院審議難實現之期待已不遠他日此項體制正式建立合作金融自可積極改進

三、本屆國際合作節宣傳要點 而後成效可期依宏經紀國際合作節應使人民了解合作事業三年計劃之內容與進度並責成合作工作人員認真進行力求全部之實現

二、合作事業對戰時經濟問題為有效之處當紀念國際合作節應配合戰時物價管制秘密合作組織并增進合作社員對於處理物資之各種智識與技能確實担負集中物資配給物資增加生產及節約消費之任務

三、工作競賽為增加工作効率之有效方式故紀念國際合作節應努力倡導合作事業之工作競賽鼓勵各社爭取各項勝利使合作事業之績効得以加速表現

四、合作金庫為鞏固合作事業之基礎並以金融力量促進合作事業之發展

五、合作組織以能自強互助自力更生為其成功之條件故紀念國際合作節應厲行節約儲蓄勞動服務並增加各社股金及公積金以創立合作資本之鞏固基礎

六、合作組織之健全以其社職員之深切認識與運用能力為基礎故紀念國際合作節應加緊舉行合作訓練充實課程內容改進教學技術並應擴大一般宣傳以增進合作

蔣敵陣。

△大公報社：陪都各團體昨晚盛大集會歡迎蔣夫人戴譽歸國，蔣夫人演說盛道美加友誼。希望短時期內能訪問英國。

△中央社北非盟軍總部十一日路透電：西西盟軍已鞏固陣地，大軍續登陸作戰甚得手。德義守軍三十萬人現正增援。

△中央社莫斯科十日路透電：蘇境敵目標在庫城，南線緊張北線堅穩，美報呼籲對德夾擊乃制勝戰略。

△中央社據軍委會發表洛陽十二日電：太行激戰再起，敵兩路進犯在阻擊中。公安東北我續克據點。

△中央社北非盟軍總部十二日路透電：西西盟戰事集中東南部，盟軍連佔要地，塞拉庫斯等處城港陷落。盟軍續登陸並設司令部。

△中央社莫斯科十二日合衆電：蘇德坦克步兵大戰，奧勒爾敵攻勢擊退。敵坦克一日毀二百七十餘輛。

△中央社西南太平洋盟軍總部生電：日合衆電：古拉灣及一度海戰，敵艦隊再受創，巡洋艦驅逐艦四艘沉沒，蒙達敵在海陸圍擊中。

自貢市政府

訓令

合一字第二九四號
民國卅二年七月廿日發

為准該社員役增購米令仰知照由
查本市承辦特約米店各合作社業務既經加多，工作自八月一日起，較前社額對，近據各社呈請困苦，請求增購食米前來，自屬可行，用資調劑，除分令外，合行令仰該社遵照為要。此令

自貢市政府

通令

市長 劉仁庵
秘書長 孔慶鑿 代行
合一字第二九〇號
民國卅二年七月廿一日

查本市物價近有變動各合作社社員役原有薪津不足維持生活本府業經洞悉茲從八月一日起除原規定薪津外各社員役每月增加戰時津貼貳百元每役每月增加壹百元自本年八月份實施以示體恤合行通令遵照仰各社員役勤慎職守安心工作勿稍逾越有負本府愛護之至意為要。此令

姓名	金額	地址	負責募款人	備
顧如非	一〇〇〇	小溪鎮張家山	李上表	第一號
厚福井	一〇〇〇	同	同	同
曾勉春	一〇〇〇	同	同	同
德源長	一〇〇〇	小溪鎮公所	同	同
正遠寬	一〇〇〇	小溪街	同	同
寶院莊	一〇〇〇	同	同	同
吳極坡	一〇〇〇	小溪鎮張家山	同	同
合計	一六〇〇〇	大壩井	同	同

自貢合作刊社三十二年一至五月份已收捐款公布表第一號	市長 劉仁庵	秘書長 孔慶鑿 代行
別印 刷費 郵票 費紙 張	費訂報費	合計簡
六三期止 三七八〇〇四五〇〇〇三七四〇〇三三〇〇四六至〇		

社會部合作事業管理局徵求合作標幟圖案啓事

查合作運動旨在發揚進取精神建設社會理想符節相合，為廣泛展開合作之運動，故應注意標幟之集中，最為重要，而標幟之設計，則應具備下列各點：(一)標幟之設計，應以簡潔、大方、易於識別為原則。(二)標幟之設計，應以象徵合作事業之精神為目的。(三)標幟之設計，應以適應各種場合之需要為標準。(四)標幟之設計，應以具有時代感為前提。(五)標幟之設計，應以具有民族特色為基礎。(六)標幟之設計，應以具有實用價值為依歸。(七)標幟之設計，應以具有藝術美感為追求。(八)標幟之設計，應以具有國際通用性為目標。(九)標幟之設計，應以具有時代感為前提。(十)標幟之設計，應以具有民族特色為基礎。(十一)標幟之設計，應以具有實用價值為依歸。(十二)標幟之設計，應以具有藝術美感為追求。(十三)標幟之設計，應以具有國際通用性為目標。

行情報告

名稱	等級	數量	單位	價格
石灰	淨礮	一市担		〇〇六八〇〇
	對照	同		〇〇六〇〇〇
	泡灰	同		〇〇五五〇〇
青瓦	時瓦	半市勉		〇〇〇〇三二
斗磚		四市勉		〇〇〇一八〇
威煤	山批	一包		〇六〇〇〇〇
市批		同		〇五二〇〇〇

自貢市進報
聯合會
民國二十二年二月廿日

水糖	桐油	洋布	土布	棉紗	棉花	玉麥	小麥	葫豆	黃豆	下白	中白	上米	白糖	菜油	松柴
同	一市勉	一尺	一尺	一柄	一市勉	同	同	同	同	同	同	三市斗	一市勉	一市勉	一〇〇〇
〇〇二〇	〇〇二〇〇〇	〇一〇〇〇〇	〇〇四〇〇〇	七二〇〇〇〇	〇二〇〇〇〇	〇二八〇〇〇	〇三七〇〇〇	〇二五五〇〇	〇五八〇〇〇	〇五四〇〇〇	〇五七〇〇〇	〇六〇〇〇〇	〇〇三〇〇〇	〇〇二〇〇〇	〇二五〇〇〇